

«Утверждаю»

Директор Института истории,
археологии и этнографии им. А. Дониша
Академии наук Республики Таджикистан,
доктор исторических наук, профессор
Убайдулло Н.К.
«29» марта 2019 года



Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша Академии наук Республики Таджикистан на диссертационную работу соискателя Хокироева Азимджона Юсуповича на тему «*Формирование и развитие органов милиции в Северном Таджикистане (1917-1929 гг.)*», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки).

Диссертационная работа на тему «Формирование и развитие органов милиции в Северном Таджикистане (1917-1929 гг.)» выполнена на кафедре истории таджикского народа факультета политологии и международных отношений Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики.

Соискатель Хокироев Азимджон Юсупович, 1966 года рождения, в 1994 году окончил исторический факультет Душанбинского педагогического университета им. К. Джуроева, (по специальности «История и обществоведения»), в 2003 году окончил юридический факультет Худжандского государственного университета им. Б.Г. Гафурова по специальности правовед, в 2009 году окончил факультет №1 Академии МВД Республики Таджикистан по специальности «Государственное и местное управление», работает начальником кафедры общественных дисциплин 4-го факультета Академии МВД Республики Таджикистан.

Удостоверение № 468 о сдаче кандидатского минимума по специальности «История и философия науки» выдано 19.03.2015.

Удостоверения № 35 о сдаче кандидатского минимума по специальности «Английский язык» выдано 19.12.2018. Таджикским государственным университетом права, бизнеса и политики.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой истории таджикского народа Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики Хомидзода Фуркат Муким.

Диссертационная работа соискателя Хокироева Азимджона Юсуповича на тему: «Формирование и развитие органов милиции в Северном Таджикистане (1917-1929 гг.)» была обсуждена на заседании Отдела новейшей истории Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша Академии наук Республики Таджикистан и рекомендована к публичной защите.

В обсуждении приняли участие: Гафуров А.М., зав. отделом новейшей истории, к.и.н. доцент, Абулхаев Р., д.и.н. профессор, Хотамов Н.Б., д.и.н. профессор., Абдурашитов Ф., д.и.н., Каримова Р., к.и.н., Мирзоев Дж., н.с. Мусоев Е., Акрамов М., н.с., Хусейни Х., мл.н.с.

По результатам рассмотрения диссертационная работа соискателя Хокироева Азимджона Юсуповича на тему: «Формирование и развитие органов милиции в Северном Таджикистане (1917-1929 гг.)» принято следующее заключение:

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что органы милиции Таджикистана в разные исторические этапы развития страны стояли на страже покоя и законных прав трудящихся.

В различных источниках процесс установления Советской власти на территории Северного Таджикистана оценивался крайне неоднозначно по ряду причин. Цели и задачи новой власти не были понятны малообразованному населению области, жители нередко верили пропаганде национального духовенства, которое пользовалось доверием местных

жителей. В процессе установления Советской власти не учитывались религиозные и национальные особенности коренных жителей Северного Таджикистана, проводился механический перенос опыта установления Советской власти в различных регионах РСФСР.

В 1917 году на территории Северного Таджикистана находилось значительное количество вооруженных людей, объединенных в отряды или банды, имевших различные убеждения и политические взгляды. Вместе с тем после упразднения царской полиции в Северном Таджикистане был необходим государственный орган для обеспечения правопорядка. Вначале это были добровольческие отряды милиции, функционирующие в условиях отсутствия единой правовой базы, регламентировавшей их деятельность.

За период с 1917 по 1929 год милиция Северного Таджикистана прошла огромный путь от добровольческих отрядов до государственной структуры, деятельность которой жестко регулировалась законодательством.

В условиях современного Таджикистана многие аспекты исторического опыта, накопленного в процессе деятельности рабоче-крестьянской милиции, имеют важное политическое и нравственное значение и могут быть использованы для улучшения деятельности органов правопорядка. Использование исторического опыта становления и развития таджикской милиции необходимо осуществлять, отбросив идеологические штампы, присущие Советскому периоду, проводя объективный анализ событий того времени.

В настоящее время Республика Таджикистан - суверенное государство, в котором осуществляются политические и экономические преобразования, происходит построение гражданского общества, укрепление нормативно-правовой базы республики. В этом процессе важную роль играют органы охраны правопорядка, которые призваны бороться с негативными процессами, мешающими республике двигаться вперед.

Актуальность темы данного исследования также обусловлена тем, что история таджикской милиции, которая с честью прошла через многие испытания гражданской войны и этапы строительства мирной жизни, сформировала у своих бойцов такие нравственные традиции, как мужество и отвага, верность служебному долгу, благородство, самоотверженность.

Нравственные традиции таджикской милиции являются уникальным социальным опытом, который подлежит изучению и распространению. Славный боевой путь, пройденный милицией Таджикистана, по праву является предметом гордости таджикского народа, способствует воспитанию молодого поколения органов правопорядка в духе патриотизма.

Необходимо учесть, что история таджикской милиции тесно переплетается с историей Таджикистана, но специфика ее взаимодействия с рядом государственных и общественных институтов способствует выходу данной темы за рамки узкоспециальных и правовых вопросов.

История становления таджикской милиции способствует анализу социальных явлений, и модификации развития общества в условиях современности, так как органы защиты правопорядка формировались в Таджикистане как часть единого государственного аппарата, охраняющего общественный порядок и законность.

Исторический процесс и общественно-политические проблемы, связанные с возникновением и развитием органов милиции Северного Таджикистана с 1917 по 1929 год, в настоящее время остаются слабо изученными, что предопределило выбор диссертантом данной темы.

Личное участие соискателя в получении результатов.

Диссертация соискателя Хокироева А.Ю на тему: «Формирование и развитие органов милиции в Северном Таджикистане (1917-1929 гг.)» является самостоятельным, оригинальным и логически завершённым исследованием. Оно посвящено проблеме истории становления таджикской милиции в северном Таджикистане, в котором показана роль таджикской

милиции в установлении Советской власти, выявлены и проанализированы причины имевшихся недостатков и упущений.

Теоретические и практические результаты, полученные в процессе исследования, представлены в виде научных докладов на ежегодных научных конференциях аспирантов, магистрантов и соискателей, в различных конференциях городского, областного и республиканского масштаба и апробированы в научных статьях, учебно-методических пособиях автора диссертации. Теоретические результаты применены в практической деятельности автора работы.

Степень научной разработанности темы. Анализ научной литературы свидетельствует, что ряд исследователей при изучении истории таджикского народа, авторы затрагивали вопросы деятельности органов правопорядка Таджикистана.

Осуществлённый автором анализ научной и публицистической литературы свидетельствует, что история становления и развития органов милиции на территории Северного Таджикистана освещена достаточно широко. Однако, на наш взгляд, многие работы по исследуемой теме имеют преимущественно информационный характер, а вопросы формирования и развития органов милиции именно на территории Северного Таджикистана (ныне Согдийской области) не получили всестороннего освещения в трудах перечисленных авторов.

Диссертационное исследование Хокироева А.Ю. посвящено обобщению процессов создания, развития и совершенствования органов милиции Северного Таджикистана (ныне Согдийской области) в исторический период с 1917 по 1929 гг. В исторической науке недостаточно подробно рассмотрены проблемы обеспечения правопорядка в населённых пунктах Северного Таджикистана, не раскрыт процесс организации и развития подразделений милиции, особенности их служебной деятельности, многие

аспекты самоотверженной борьбы сотрудников милиции за укрепление Советской власти на данной территории.

Объективность выводов автора работы обусловлена применением системы общенаучных и конкретных методов, их соответствием поставленной цели, задачи и помыслу диссертации, реализацией принципа историзма, системности через рассмотрение проблемы в ретроспективе, во взаимосвязи и динамике конкретных исторических условий.

Научная новизна диссертационного исследования.

1. В рассматриваемой работе воссоздана комплексная историко-правовая картина становления и функционирования регулярной и добровольной подразделений милиции в Северном Таджикистане в 1917-1929 гг.: выявлены предпосылки формирования кадров для милиции, конкретизированы вопросы, определены структура, задачи и функции ее деятельности, проведен анализ основных направлений деятельности милиции, определена степень эффективности их работы.

2. Новая социально-политическая обстановка способствовала развитию инициативы граждан, в том числе и в области охраны общественного порядка. Были созданы отряды добровольной милиции, молодежное подразделение под названием «Рота коммунаров», впервые в истории Таджикистана в рядах милиции стали служить женщины.

3. В диссертационном исследовании проведена периодизация этапов становления органов милиции в Северном Таджикистане (1 этап в 1917-1923 гг., второй этап в 1924-1929 гг.).

4. Проведенный анализ архивных документов свидетельствует о том, что в период своего становления милиция Северного Таджикистана осуществляла не только борьбу с уголовной преступностью и обеспечение общественного порядка на данной территории, но и борьбу с беспризорностью детей, со спекуляцией и саботажем.

Теоретическая значимость работы обусловлена комплексным исследованием проблемы с привлечением различных первоисточников и большого фактического материала. Теоретически значимыми результатами являются исследования особенностей военного дела и военного искусства Таджикистана в рассматриваемый период со всеми их позитивными и негативными аспектами.

Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в осмыслении накопленного исторического опыта, который интересен для использования в практической деятельности органов милиции Таджикистана. Полученные автором теоретические результаты могут найти применение в процессе подготовки студентов различных специальностей, при подготовке монографических исследований.

Ценность научной работы и полученных научных результатов связана с грамотным выбором и применением научной методологии исследования, наличием комплексного сравнительного подхода к изучению ряда документальных источников. В процессе исследования использованы и учтены результаты научных исследований советских, таджикских и российских авторов.

Полнота изложения материалов исследования обеспечена разработкой всех основных аспектов темы диссертации, результаты которой опубликованы в различных научных изданиях. По теме диссертации автором опубликовано 6 научных статей, в том числе 4 в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Исполнительном аппарате Президента РТ.

Диссертация Хокироева А.Ю. по структуре, содержанию, предмету и методам исследования соответствует пунктам 3,6,7,11,12 паспорта специальности 07,00,02. – Отечественная история (исторические науки).

Диссертационная работа соискателя Хокироева Азимджона Юсуповича на тему *«Формирование и развитие органов милиции в Северном*

Таджикистане (1917-1929гг.), рекомендуется к публичной защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки).

Заключение принято на заседании Отдела новейшей истории Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша Академии наук Республики Таджикистан.

Присутствовало на заседании 9 – человек.

Результаты голосования: «за» - 9 , «против» - нет, «воздержавшихся» - нет.

Протокол № 3 от 29 марта 2019 года.

Зав. отделом новейшей истории
Института истории, археологии и
Этнографии им. А. Дониша
Академии наук Республики
Таджикистан

Гафуров А.М.

